GIS päev

 
Geograafia päeva või tänapäevasemal kujul öeldes GIS päeva tähistamine on alguse saanud USA-st National Geographic Society initsiatiivist. Viimastel aastatel on selle päeva tähistamine levinud ka teistesse riikidesse üle maailma. Päeva eesmärgiks on aegade jooksul olnud inimeste geograafia ja GIS alase teadlikkuse tõstmine. 

Geograafia ajalugu on pikk. Umbes 35 000 aastat tagasi joonistasid Cro-Magnon’i inimesed Prantsusmaal Lascaux kalju seintele pilte loomadest, kellele nad jahti pidasid. Loomajoonistustega seotud jooned ja andmed, kirjeldasid ilmselt loomade liikumise marsruute. Need varased kirjed järgisid moodsa GIS-i kahe-elemendilist struktuuri: graafiline fail, mis on ühendatud atribuutandmetega. 

Geograafia kasvas välja maa looduslike tingimuste ning eri paikade maade ja piirkondade iseärasuste, sealse looduse ja rahvaste jms kirjeldamisest. Geograafid kogusid andmeid neid huvitavate objektide paiknemise leviku ja ruumilise korralduse kohta, kasutades peamise teadusliku uurimise meetodina kaardistamist. Öeldakse, et teadus algab mõõtmisest. Geograafiast tähendab see eelkõige täpset asukoha määramist. Kuigi geodeesia ja topograafia arendasid välja geograafia jaoks piisavalt täpsed asukoha määramise meetodid, jäid need siiski aastasadadeks kasutatavateks vaid vähestele. Tehnika ja tehnoloogia areng on teinud paljudele meist kättesaadavaks järjest täpsemad ja operatiivsemad asukoha määramise viisid. GPS vastuvõtja on muutunud lihtsaks abivahendiks igaühele, kellel on vaja oma asukohta teada, olgu see maamõõtja või lihtne loodusenautija. 

Asukohapõhine informatsioon avaldab ilma kahtlemata mõju meie igapäevasele tegevusele. Samas ei ole see mõju meil Eestis veel selgelt tajutav ning teadvustatud. Ärivaldkond ja valitsus, koolid ja haiglad, mittetulundusühingud ja muud organisatsioonid saavad töötada palju efektiivsemalt tänu geoinfo kasutamisele. Võiks öelda et kõik kasutavad geograafiat.

Asukoha ühendamine informatsiooniga on protsess, mis toimib äri ja ühiskonna otsustuste mitmetes valdkondades. Krundi valik, turusegmendi  planeerimine,  ressursside jagamine, kriisiolukordade lahendamine – kõik need valdkonnad on seotud geograafiaga. Geograafia aitab inimestel teha paremaid otsuseid paljudes valdkondades. Geoandmeid saab koguda ja organiseerida eesmärgiga luua infotooteid, mida on võimalik integreerida mistahes organisatsiooni äristrateegiasse. Geoinfosüsteem ei saa olla eesmärk omaette. Eelkõige tuleb seda näha abivahendina, mis aitab  organisatsiooni paremini juhtida ning hoida kokku väga, väga palju raha. 

Proovigem nii tänase ürituse kui ka oma igapäevase tegevusega  propageerida ja rõhutada geograafia alase hariduse ja oskuste tähtsust ning näidata, et asukohainfo, vastavad andmebaasi ja süsteemid ei ole midagi ületamatult keerulist ega müstilist vaid pigem väärtuslikud abilised  tavalise inimese igapäevatöös ja –elus.

Tänastes ettekannetes kuulete geograafia ehk maateaduse õpetamisega seonduvast, erinevatest GIS-i kasutamise võimalustest, võimalikest arengutest tulevikus ja palju muud uut ning huvitavat.   Loodetavasti saate tänaselt päevalt märksa laiema silmaringi palju uusi ja huvitavaid mõtteid ning julgust veelgi jõudsamalt edasi minna. Loodan, et GIS päeva korraldamine muutub ka Eestis tulevikus järjepidevaks traditsiooniks.
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